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Pregunta 1

Suponga que el Metro de Santiago quiere aumentar su flota en trenes para cubrir la demanda insatisfecha de viajes por ese medio. En la actualidad, se están transportando 850.000 pasajeros en una jornada laboral y el sistema se encuentra copado casi todo el día. Esto significa demoras e incomodidades para los pasajeros por lo que muchos de ellos prefieren otros medios de transporte. Se estima que el costo promedio que percibe un usuario del metro en las horas de tarifas alta es superior en 100 [$/pas.] a la tarifa efectiva que pagan, 310 [$/pas.].

El proyecto consiste en agregar 15 nuevos trenes para reforzar el servicio durante las horas de punta (suponga que son 6 horas en los días laborales). Los trenes son importados desde Francia y cuestan  US$1.000.0000 cada uno, tienen una vida útil legal de 20 años, al cabo de los cuales es posible venderlos al 10% de su valor original. Cada tren tiene capacidad para movilizar a 10.000 pasajeros diarios en horas punta, con lo que la capacidad del servicio llega a 1.000.000 de pasajeros, que corresponde a la demanda al precio de 310 [$/pas.].

Los costos de operación de los trenes son de 150 [$/pas.] y se componen de la siguiente manera:

Costo
Porcentaje
Factor de Corrección

Energía eléctrica
30 %
1.09

Repuestos y lubricantes importados
20 %
1.0

Mano de obra semicalificada
20 %
0.6

Costos de administración
30 %
0.8

Divisa
1.02

Además se sabe que...

Tipo de Cambio
600 [$/US$]

Tasa de descuento Social
12% anual

En la actualidad el costo promedio que perciben los de otras formas de transporte, alcanza a 280 [$/pas.], lo que se puede considerar equivalente a su valor social. Adicionalmente, en un estudio sobre los efectos que tiene el sistema Metro para la ciudad de Santiago por descongestión y menor contaminación concluyó que por cada pasajero que sube al Metro los usuarios de otros medios de transporte reciben un beneficio equivalente a $300.

Considere que el tipo de cambio es de 600 [$/U$]

a) Elabore una interpretación gráfica de los beneficios y costos netos para el país, del proyecto en cuestión.

b) Calcular el beneficio neto social anual de la compra de nuevos trenes y su VPN social. ¿Recomendaría al gobierno autorizar la compra?

Respuesta

a) Los beneficios sociales son:

a. Beneficio por Aumento en Disponibilidad de Bienes: 

(410-310)(1.000.000-850.000)/2 = 7.500.000 [$/día]  

b. Beneficio por Liberación de Recursos: (410-310)(850.000-0) = 85.000.000

c. Beneficio adicional: 300*(1.000.000-850.000) = 45.000.000

Costo Social de Producción: 

a. Costo de Operación por pasajero:

Costo (150 [$/pas.])
%
Factor

de Corrección
Valor Social

Energía eléctrica
30 %
1,09
150*0.3*1.09 = 49.05

Repuestos y lubricantes importados
20 %
1.0 * 1,02
150*0.2*1.0*1.02 = 30,6

Mano de obra semicalificada
20 %
0,6
150*0.2*0.6 = 18

Costos de administración
30 %
0,8
150*0.3*0.8 = 36

TOTAL
133,65

b. Costo de Operación total: 133,65*(1.000.000-850.000)=20.047.500

c. ( Beneficio Neto diario: 7.500.000+85.000.000+45.000.000-20.047.500= 117.452.500

( Beneficio Neto anual: 117.452.500*5*52 = 30.537.650.000

Inversión Social: se calcula ...

a. 15 trenes, cada uno a US$1.000.000 = US$ 15.000.000

b. esto hay que ajustarlo a moneda nacional: 15.000.000*600= 9.000.000.000

c. Ajustarlo a precio social :  9.000.000.000*1.02 = 9.180.000.000

Valor residual: 0.1*9.180.000.000= 918.000.000 (ojo, que se esta asumiendo que el tipo de cambio será el mismo en 20 años más)

VPNs = - 9.180.000.000+918.000.000/(1.12)20+(20i=1 (30.784.520.000/1.12i) = 220.858.402.732

(ojo, que se esta asumiendo que no existe el impuesto de primera categoría)
( Al gobierno si le conviene realizar el proyecto.

Pregunta 2

Un microempresario de Santiago piensa invertir en un carro con cámara frigorífica para la venta de pescado y mariscos en las ferias libres de la comuna de La Florida, postulando para ello a fondos concursables municipales de apoyo a la microempresa. En este tipo de mercado existe algún grado de colusión entre los vendedores, de forma tal que al interior de una feria el precio de venta es superior a los costos marginales.

El Municipio ha acudido a usted en busca de asesoría para interpretar y analizar los siguientes datos que provienen de un estudio sobre el mercado de productos del mar en las ferias libres de Santiago:

Función de demanda en la feria, se puede modelar como:

P = 300 -3,2Q

Donde Q es el número de cajas por semana vendidas en la feria y P es el precio unitario de la caja expresado en miles de pesos.

La función de oferta diaria que existe en la actualidad es infinitamente elástica, dado que el costo en M$ es:  
C = 100 + 100Q, con lo que el CMg  = 100
Se sabe que actualmente en la feria hay 5 carros (no refrigerados) y que cada uno de ellos vende en promedio 5 cajas por semana. Asuma que el costo marginal privado anterior es aproximadamente igual al costo marginal social.

Si el microempresario obtiene el financiamiento, su función de producción cambia debido al cambio de tecnología, de forma que su función de costos pasaría a ser:

C = 200 + 50Q, con lo que el CMg (privado) = 50 

Note que dada esta función, el microempresario a ese nivel de costos marginales puede sacar del mercado a los antiguos productores. Asumamos que eso es lo que ocurriría efectivamente si el microempresario ejecuta el proyecto, transformándose de esa manera en un proveedor monopólico en la situación con proyecto.

Considere que en la situación con proyecto, la estructura de costos del carro con cámara frigorífica es la siguiente:

20 % Mano de obra calificada

10% Mano de obra semi calificada

15% Mano de obra no calificada

20% Insumos importados

15% Combustible

10% Utilidad

10% Otros

El costo social de la mano de obra se obtiene a partir de la siguiente fórmula:


PS = g x PB, donde:


PS:
precio social de la mano de obra,


g:
factor de corrección según tabla siguiente, y


PB:
salario bruto o costo para el empleador de la mano de obra (costo privado).

Factor de ajuste (g)

(año 2005 a 2009)
    Categoría de mano de obra
Factor de ajuste (g)

Calificada

Semi calificada

No calificada
0,98

0,68

0,62

Factor de ajuste (g)

(año 2010 en adelante)
    Categoría de mano de obra
Factor de ajuste (g)

Calificada

Semi calificada

No calificada
1

0,94

0,89

La diferencia entre los factores de ajuste presentados para los dos periodos se basa en cambios en las expectativas de la tasa de desempleo.

El tipo de cambio social (TCs), o precio social de la divisa, deberá calcularse sobre la base del tipo de cambio del dólar observado (TC obs). Este factor es el que corresponde aplicar a los insumos importados que utiliza un proyecto. 

La fórmula para el cálculo del precio social de la divisa es:



TCs = F · TC obs, donde F = factor de ajuste.

El factor de ajuste a emplear será 1,01 para el año 2005 y en adelante. El factor es muy cercano a 1,0 debido a la apertura de nuestra economía y al bajo nivel de las distorsiones existentes en el comercio exterior. En la determinación de este factor, influye de manera determinante el arancel efectivo a las importaciones, el cual se ha estimado en 2% para el 2005.

La tasa social de descuento es 10%

El precio social del combustible es de 200 $ / lt, lo que implica un factor de corrección de 0,45

La inversión, en el carro con cámara frigorífica es de 100 millones de pesos, a precios sociales. Su vida útil es de 10 años, plazo al cabo del cual el Valor Residual del carro es nulo.
La Municipalidad evaluaría aportar un % de esa inversión a través del concurso de proyectos.

a) (1 punto) Determine el equilibrio inicial del mercado (situación sin proyecto) y represéntelo gráficamente.

b) (1 punto) Determine el equilibrio final del mercado  (situación con proyecto con proveedor monopólico) y represéntelo gráficamente.

c) (1 punto) Calcule el beneficio social bruto por año.

d) (1 punto) Determine el costo  social anual del proyecto y la rentabilidad social del mismo.

e) (1 punto) Determine la rentabilidad privada del proyecto.

f)    (1 punto) ¿Debería el Municipio aportar al financiamiento?.

Pauta:

a) Situación sin proyecto:

Se venden 5 cajas por semana por cada carro => Q0 = 25 cajas / semana  

Dada la curva de disposición  a pagar: P0 = 300 – 3,2*25 = 220 M$/caja  

 El mercado no es competitivo, si lo fuera se cumpliría P = 300 -3,2Q = CMg = 100

En ese caso se obtiene Q = 62,5, la colusión existente está significando que se vende menos de la mitad y a más del doble de precio. Gráficamente:












b) Con la nueva tecnología, se tiene C = 200 + 50Q, y los antiguos oferentes (carros sin cámara frigorífica) salen del mercado. Para el carro monopólico:


∏ = P(Q)*Q – C(Q) = (300-3,2Q)*Q – (200 + 50Q) =300Q -3,2Q2 – 200 -50Q


d∏ / dQ = 300 – 6,4 Q -50 = 0 => Q = 39,06 ≈ 39   

Gráficamente: 










Según la curva de disposición a pagar, Q = 39 => P = 300- 3,2*39 = 175 M$ / caja  

c) Cálculo del beneficio social bruto por año:

Incremento del valor del consumo: (39 – 25) * 175 + ½ * (39 – 25) * (220-175)








= 2450 + 315 = 2765 M$ / semana   

Liberación de recursos: 25 * 100 = 2500 M$ / semana  

BSB anual = (2765 + 2500 ) * 52 semanas / año = 273780 M$ /año  

d) Cálculo del costo social anual y de la rentabilidad social del proyecto.

CMg privado = 50

CMg social (2006-2009) = 50 *( 20 % * 0,98  + 10% * 0,68 + 15% * 0,62+ 20% * 1,01 + 15% * 0,45          + 10%  0 + 10% 1) = 50 * 0,7265  

Nota: para el ítem “otros” se asume precio social = precio de mercado.

De forma que CMg social = 36,33 M$ / caja entre el año 2005 y el año 2008

El costo anual sería = 36,33[M$/caja]*39[caja/semana]*52[semana/año] = 73.667[M$/año] 

Para los años del 2010 (inclusive) en adelante:

CMg social (2010-20015) = 50 *( 20 % * 1  + 10% * 0,94 + 15% * 0,89+ 20% * 1,01 + 15% * 0,45 + 10%  0 + 10% 1) = 50 * 0,797

De forma que CMg social = 39,85 M$ / caja para los años del 2009 (inclusive) en adelante, lo que equivale a un monto de 80.816 M$ / año. 

De acuerdo a los resultados anteriores:




             t=4


      t=10

VAN social  = - 100.000.000+ ∑ (273.780 – 73.667)  + ∑ (273.780 – 80.816)     



             t=1
  (1+ 0,1)t              t=5        (1+ 0,1)t
VAN social = $ 1.108.341.89  

e) Rentabilidad privada

Para todos los años se tienen beneficios privados por un monto de 175*39*52= 354900 M$/año

Los costos serían 50 * 39 *52 = 101400 M$ /año. De forma que:

Ben privado
354900

Costo privado
101400

Deprec
10000

Utilidad
243500

Impuesto
41395

UDI
202105

Deprec
10000

FC
212105

=> VAN 
$1,203,293.41

No se justifica que alguna institución pública aporte al financiamiento ya que el proyecto tiene rentabilidad privada incluso mayor que la rentabilidad social.  
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